

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8
PAGO ADELANTADO
Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 688

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

Domingo 7 de Marzo de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA

todos los días festivos y los laborales a petición.
Nuevas fotografías en colores.
Opera todos los domingos.
PASEO MATA, 12
Días de despacho todos los festivos.

TORRES FOTÓGRAFO

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pta.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

TABERNA DEL CALAU

Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

Tijera y Pluma

Dice «El Basco» periódico carlista de Bilbao, que se cumplirá el famoso «Volveré» de D. Carlos, mucho más hoy que España ansia la venida de un Salvador.

Posible es que don Carlos vuelva con sus herdas salvajes a ensangrentar la Península, pero los liberales todos deben cifrar su honor en hacerle volver las espaldas ya que no le hagan morder el polvo.

Telegrafían de Roma que el Papa León XIII ha celebrado una misa en la capilla Sixtina para conmemorar el XIX aniversario de su elevación al Pontificado. En la ceremonia se oyeron algunos gritos de «Viva el Papa Rey!»
Inútil empeño ahora que se van los reyes.

El ejército negro:
Según una estadística el personal de la Compañía de Jesús se compone de 14 251 religiosos, a saber: 6.460 sacerdotes; 4.416 estudiantes, es decir que han hecho los primeros votos, pero no han sido admitidos aun al sacerdocio, y 3.375 hermanos coadjutores ó conversos. En 1884 la Compañía no contaba más que 11.203 religiosos, y 12.947 en 1890.

Numerosos son los secuaces de las sombras; pero el ejército de los soldados de la luz es innumerable.

De él será la victoria definitiva.

Copio del «Credo» de Bonafoux:

«Creo que Canovas es el primer estadista del mundo; que los Estados Unidos nos tienen un miedo atroz; que siempre somos vencedores, y que si por casualidad tenemos que retirarnos alguna vez, lo hacemos gradualmente y conservando el aire marcial; que nuestras bajas son siempre insignificantes, aunque peleamos uno contra diez, y que las bajas del enemigo son como las arenas del mar, que ni contarse pueden.

Creo que lo injusto es lo justo, derecho lo torcido, libre lo esclavo, blanco lo negro, y que los presos de Montjuich no fueron torturados—aunque lo vocee la prensa europea—sino que los tales presos se dedicaron a arrancar las uñas de los pies a sus jueces, obligando a uno de ellos a darse un tiro en la cabeza»

Yo creo más; creo en la resurrección del pueblo español que no ha de tardar en venir a juzgar a la taifa de pillos que anda por la nación suelta.

Amen.

De «La Publicidad»:

«Se asegura que los gastos de las guerras de Cuba y Filipinas importan hasta el día de hoy ciento veinte millones de duros. He ahí una cantidad que se debía hacer reintegrar a los restauradores.

«No son ellos los que han provocado con su desgobernio, su arbitrariedad y sus filtraciones ambas guerras?

Pues ya que ellos han dado el baile ¿qué más natural que pagasen la música?»

No hay cuidado que los restauradores verifiquen esa restitución.

En materia de dinero, los monárquicos son de presa.

Telegrafían de Manila que los presos con motivo de la última rebelión serán fusilados en dos tandas: 47 un día y 51 otro.

No supimos ganarnos el afecto de los tégalos, y ahora Po'vieja va a rectificar nuestra estúpida política no dejando uno vivo.

Es lo que él pensará con su cabeza de general con capuchón de cofrade:

Muerto el perro se acabó la rabia.

Ese era el criterio de la Inquisición para extirpar la heregía.

CBELE

JOSE AMOROS AMILL

Estamos nuevamente de luto.

En la madrugada de ayer falleció en Madrid nuestro queridísimo amigo y correligionario José Amorós Amill.

La noticia que con su laconismo nos ha transmitido el telégrafo, nos ha dejado inconsolables, sin tranquilidad para coordinar las ideas, sin acción siquiera para rendir en este momento al amigo del alma el merecido tributo.

Pierden con Amorós los que con su

amistad como nosotros se honraban, un corazon de oro; los republicanos un correligionario consecuente de aquellos en cuyo ánimo no hacían mella ni los contratiempos de los sucesos ni las defecciones de los hombres.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro pésame más sentido por la inmensa desgracia que la aflige.

UNA CARTA

Sr. Don Cristóbal Litrán
Director de LA AUTONOMÍA.—Reus.

Mi estimado amigo: Desde el día en que leí en LA AUTONOMÍA, periódico de su acertada dirección, en el cual en aras de su amor a la democracia, con tanta fé se consagra a la defensa de la buena causa y que gracias a su incansable trabajo, ha sido convertido en poderoso baluarte defensor de los bellos ideales que durante toda la vida sustentamos y propagamos; desde que leí repito, aquel noble y patriótico llamamiento que dirigía Vd. al pueblo republicano, invitándole a la celebración de una asamblea popular regional para tratar de la necesidad de fundir en un solo y único partido a todos los elementos republicanos españoles; desde aquel día, soy deudor a Vd. de esta carta, que si es pobre en el fondo y en la expresión, no carece de toda aquella sinceridad con que se distinguen los buenos amigos y caracteriza a los buenos republicanos; carta, que si antes no he enviado a Vd. no ha obedecido a pereza, (porque ya sabe que jamás la he tenido cuando de defender la libertad se ha tratado), sino por un exceso de trabajo, propio de mi profesión que a la vez me ha sobrevenido.

Reciba Vd. pues, estas letras, como fiel expresión de la admiración que hacia su ilustrado periódico siento por el trascendental pensamiento de esa Asamblea, cebrada ya con tanto éxito, y la que sin duda, hará que desaparezcan de una vez para siempre, los adjetivos que durante 24 años mantienen en constante división a los republicanos españoles; divisiones, que han dado por resultado el restar fuerzas a la causa republicana, desertando de la política activa y pasándose al campo neutral un número considerable de correligionarios de fé probada y muchos de gran valía. No hay duda querido amigo, que si los elegidos para convocar la Asamblea Nacional, trabajan con fé y no olvidan las aspiraciones demostradas en esa Ciudad los días 20 y 21 de Febrero último; no hay duda repito, que todas esas fuerzas neutras que antes he mencionado, abandonarán seguidamente su actitud y ofrecerán otra vez sus inteligencias y sus brazos a la República.

Pero, para ello, es menester, es imprescindible, que la Asamblea Nacional mantenga las aspiraciones del pueblo manifestadas en la regional y que llevé a cabo su cometido con vigoroso entusiasmo; es preciso, dar garantías al país, es conveniente demostrar de lo que somos capaces los republicanos y cuando se nos vea unidos, después de tantas diferencias en un solo y robusto partido, entonces será cuan-

do la nación tendrá confianza en nosotros y poco nos costará ascender a regir los destinos de la patria, hoy profundamente abatida y sonrojada bajo el peso de la podrida monarquía, que a grandes pasos nos lleva a la bancarrota y lo que es peor a la deshonra. Confíemos, pues en el resultado de la gran Asamblea.

Mi entusiasmo por la idea, ha hecho que sin darme cuenta resulte más larga de lo que me propuse esta carta, aventurándome en consideraciones, que Vd. ya sabe, no son propias de inteligencias tan limitadas como la mía; por eso voy a terminar, no sin antes hacer constar que la celebración de esa Asamblea ha sido para mí más simpática por ser uno de sus iniciadores, un republicano, como el firmante, federal de toda la vida, lo cual demuestra que no tendrían tanta razón aquellos correligionarios, que en algunas ocasiones nos han dado el dictado de absolutos.

Verdad es, que no todos los federales han entrado a formar parte de esa unión que Vd. propone, como el mejor y más rápido medio de instaurar la República; pero yo espero y confío; digo más, tengo la seguridad, que puestas de relieve las altas miras en que se inspiraron los autores de aquella Asamblea modelo, se irá disipando toda duda y seguirán franca y espontáneamente por el camino de los que han empezado por plegar la bandera de sus principios políticos, prescindiendo de jefaturas, motivo de nuestras divisiones.

Sin otro particular, rogando a Vd. se sirva admitir mi sincera felicitación, por su valiente a la par que hermosa campaña, la cual hago extensiva a sus compañeros de redacción, lo propio que al consecuente y antiguo republicano exdiputado señor Pla y Más, quien sé, ha coadyuvado poderosamente al éxito de la Asamblea, como asimismo al correligionario señor Guasch por su acierto en la difícil misión del desempeño de la presidencia que tanto contribuyó a que en dos sesiones y sin pronunciar discursos, se llegase a un solemne acuerdo, y autorizando a Vd. para que de la presente haga el uso que más estime conveniente, pudiendo desde luego publicarla en su periódico si la creyera Vd. de alguna utilidad para los fines de la República, le desea salud, República y libre-pensamiento su más afectísimo amigo y seguro servidor,

q. b. s. m.,

ALEJO AMORÓS.

Barcelona 4 Marzo 1897.

Cómo son los griegos

Ahora que Grecia domina la atención del mundo entero, interesa saber el carácter del pueblo helénico.
Cuando se desembarca en el Píreo, el puerto de Atenas, atravesando el muelle entre pilas de naranjas de Creta, los mozos que se apoderan del equipaje gritan uno a otros:
—¡Quitátete de ahí, Temistoelos!
—¡Déjame en paz, Epaminondas!
—¡Leónidas, coge este saqueo!
—¡Trae ese batil, Praxiteles!
No deja de causar extraña impresión el

ver ejerciendo un oficio tan humilde á individuos que llevan los nombres más gloriosos de la Grecia clásica.

Pero esos mismos hombres son unos políticos consumados y unos oradores excelentes. En Grecia todo el mundo es orador. Todos los días se pronuncian multitud de discursos al aire libre. En cuanto se reúnen tres ó cuatro griegos, hay siempre uno de ellos que perora. Y estos discursos improvisados son claros, correctos y de un corte eminentemente artístico, como el paisaje de Atenas.

En los salones, en los cafés, en las calles, en las tiendas de la *agora* se habla de política; se discute á los principales hombres públicos, á quienes se califica generalmente de *calos* (buenos) ó de *cacos* (malos). A lo mejor, en un grupo formado al azar en la vía pública, se ve á un joven imberbe que exclama fogososo. «No puede negarse que peligran los sagrados intereses de la patria. Impónese un acto enérgico y decisivo. Inspirémonos en los ejemplos heroicos de nuestros inmortales antecesores. No olvidemos nunca que somos el pueblo de Marathon y de Salamina.» Con frecuencia, responden á estas aronjas patrióticas algún diputado que forme parte del grupo, ó algún ministro que pasa. Los transeúntes se detienen, y cada cual va exponiendo sus opiniones, convirtiéndose aquello en una verdadera asamblea.

En los tranvías se arman debates acaloradísimos, hasta el punto de que cuando se llega al término del trayecto, nadie quiere bajar sin que antes quede la cuestión bien discutida. Vais á la *agora* á comprar un objeto cualquiera, y el tendero os pregunta lo que opináis sobre la política del ministerio, diciéndoos con grande animación lo que él piensa.

Si en tiempo ordinario vive Grecia en constante fiebre política, figuraos lo que sucederá en tiempo de elecciones; la fiebre entonces llega al delirio.

Se vota en las iglesias. El voto constituye uno de los primeros deberes de los griegos, casi un deber religioso. Allí el retraimiento electoral es poco menos que un crimen.

Una de las cualidades distintivas de los griegos es la sobriedad. El pueblo se alimenta de pescado salado, de una pasta seca de huevos de pescado llamada *butargo*, de pimientos, de aceitunas, de cebollas, de naranjas y de sandías. Es para él una delicia el *lucum*, pasta de harina y miel con perfume de vainilla ó almendras. Su bebida es el *raki*, especie de aguardiente blanco, mezclado con agua pura.

Ir una ó dos veces al año á comer un cordero entre doce en la falda del Lycabete es la gran fiesta de los modernos atenienses.

Los griegos son muy aficionados al baile. El baile popular de Grecia es el *syrtó*, en el que hay algo de las evoluciones del coro antiguo. En los salones se baila el *val*, que alterna con el *rigodón*. Toda la juventud de Atenas va á tomar lecciones donde el maestro de baile, á quien llaman los griegos el *chorodascale*.

¿Qué puede decirse de la hermosura de las mujeres griegas que no haya sido dicho ya en todos los idiomas? Las jóvenes están dotadas de una movilidad que turba al principio y que, al cabo, encanta y seduce. Casi todas son dignas de la antigua reputación de hermosura de que goza en el mundo entero la raza helénica. Sus cabellos son negrísimo; sus ojos tan negros casi como sus cabellos. De quince á veinte años suelen ser muy delgadas. En todas ellas nótase algo así como una gracia salvaje.

En Grecia, donde los tribunales aplican con bastante frecuencia la pena de muerte, no ha habido nunca un hombre dispuesto á aceptar el oficio de verdugo. Hace algunos años fué preciso obligar á un sentenciado á pena capital á que eligiese entre ser guillotinado ó aceptar el cargo de ejecutor de la justicia. Su mujer fué á verlo á la prisión y le pidió por todos los santos de la iglesia ortodoxa que se dejara guillotinar primero que hacerse verdugo, salvando así de la ignominia á sus hijos.

El verdugo vive en una torre construida en un islote frente al puerto de Nauplia. Todas las mañanas va un marinero á llevarle la comida, se la echa desde su bote, y sin cambiar con él una palabra regresa al puerto.

Dos veces al año va á buscar el verdugo un barco de guerra: lo toma á bordo, recorre con él todas las costas del reino y vuelve á dejarlo en su islote, después que quedan ejecutados los condenados á muerte de todo el país.

Durante los seis meses de encierro el verdugo reza pidiendo á Dios que no le haga ejecutar más que piratas turcos.

TASACIÓN

Sin salir del ministerio ha llegado á general don Zenón, un animal que pasa por hombre serio. Feliz y libre de apuros ningún trastorno le amaga, cobrando al año una paga lo menos de tres mil duros. A todas las situaciones hizo siempre acatamiento y á cada pronunciamiento le crecían los galones. En cuanto al seso es de estuco, pero es uno de esos entes de los que dicen las gentes: Don Fulano... ¡no es mal cuco!

El pobre Paco Dicenta fué soldado distinguido, catorce veces herido y contuso más de treinta. Cien veces patentizó su heroicidad en el fuego; quedó manco, cojo y ciego, y al fin se le licenció. ¿Se le indemnizó del daño de no ver ya más la luz? Si, señor, con una cruz de tres duros al año. ¡Qué manera tan gentil de tasar á los mortales! ¡Al héroe en sesenta reales y al cuco en sesenta mil!

E. SEGOVIA ROCABERTI.

RECORTE

Todas nuestras protestas, todos nuestros cálculos, todas nuestras demostraciones respecto del mundo sud americano, que no solo vive por la libertad, sino que es la negación más absoluta del viejo régimen colonial; todo eso resultará una vana palabra si nuestras Antillas no entran inmediatamente en el pleno goce del derecho común de los españoles, si allí no se consagra de modo explícito y suficiente, en el supuesto imprescindible de la unidad nacional, el gobierno del país por sí mismo; solución que defendida hasta hace poco, y con la apariencia de una aspiración particular, por el elemento insular de Cuba y Puerto Rico, es ahora reclamada en forma más ó menos precisa, por los elementos peninsulares, constituyendo un deseo vivísimo en todos aquellos países y dando base á que crezcan las esperanzas de los que, después de haber estudiado las experiencias colonizadoras de nuestro siglo, saben perfectamente que la autonomía colonial ha venido á ser en todas partes la garantía más afortunada de la intimidad de las colonias y sus metrópolis, y la primera condición del principio tantas veces aquí proclamado y tantas veces comprometido de la integridad de la patria.

Nuestras Antillas, señores, por su misma situación geográfica, por su historia poco ó nada estudiada, por su educación laboriosa, su complicado trato social y sus relaciones mercantiles de suma consideración con algunas de las Repúblicas latinas del Nuevo Continente, tienen que ser la demostración práctica, visible, palpable del nuevo espíritu de la España contemporánea y de la potencia del genio ibérico, no agotado en las grandes empresas y los terribles accidentes que llenan la historia de estos últimos doscientos años de la extremidad occidental europea. Sería más que ocioso, ridículo y contraproducente, que para la obra de nuestra identificación con la América libre y progresiva, exhibiéramos en Cuba y Puerto Rico una administración desquiciada, una sociedad en perpetua alarma por el antagonismo de las ra-

zas, las precedencias y las clases, tanto como por las asechanzas del filibusterismo y la conspiración de los separatistas; una ausencia casi sistemática de las notas más salientes y características de la cultura moderna; un régimen de desconfianza y de desigualdad que hiciera sospechar á los nacidos en aque los países, que en ellos vivían dominados y explotados, y á los que de la Metrópoli al á fueran en busca de la fortuna, que pisaban aquella tierra con el pasaporte de Hernán Cortés ó de Pizarro.

RAFAEL M. DE LABRA.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Siendo muchas las personas que nos piden números de LA AUTONOMIA relativos á dicho importante acto, y en la imposibilidad de complacerles por hallarse casi todos agotados, la "Comisión organizadora de la Asamblea Republicana" proyecta publicar un folleto que contendrá los documentos relativos á la Asamblea anteriores á su celebración, la lista de Delegados para dicha reunión nombrados por las entidades republicanas de Cataluña, las actas de la Asamblea taquigráficamente tomadas y cuanto de interés, con la relación á dicha reunión republicana se considere.

Los pedidos de ejemplares, cuyo precio no puede de momento fijarse, dirijanse al Ciudadano Antonio Gubiñau, Cárcel, 7.—Reus.

Desde Vendrell

5 Marzo 1897.

Señor Director de LA AUTONOMIA.

Reus.

Ayer celebróse en esta villa el 23 aniversario de la entrada de los carlistas, con la acostumbrada manifestación cívica, que recorriendo las principales vías de la población dirigióse al cementerio, para depositar sus respectivas coronas, las entidades y corporaciones que asistían á la manifestación, sobre la tumba donde reposan los héroes de esta villa, que murieron en defensa de la libertad en la memorable jornada del 4 de Marzo de 1874.

En la manifestación figuraban, ostentando sus respectivos estandartes las sociedades de Agricultores, Toneleros, Albañiles, Zapateros, Alpargateros, Casino de «La Unión», Centro Industrial, Casino Circo, Casino Democrático Republicano, Comité Federal, Orquestas «La Antigua» y «Nueva Vendrellense», ejecutando sentidas marchas fúnebres, la sociedad coral «La Lira Vendrellense», que en el transcurso de la manifestación cantó varias veces una inspirada y lúgubre composición compuesta *ad hoc* para tal acto, Comisión organizadora y representación del Ayuntamiento.

Debo hacer constar que las orquestas que en dicho acto tomaron parte, fueron costeadas la una por el Ayuntamiento y la otra por la tan celebrada como filantrópica agrupación coral «La Lira».

Apesar de haber transcurrido 23 años de aquel día fatal en que nuestra desventurada villa fué teatro de tan lastimosas como horribles escenas, no ha menguado en nada el ardor patriótico que guió á aquellos héroes caudillos á batirse con inusitado denuedo é intrepidez, en defensa de la más noble y santa de las causas: de la libertad. «La villa de Vendrell», como madre entrañable y amorosa, sabe honrar la memoria de sus preclaros hijos, rindiéndoles el tributo de consideración y gratitud cada año al llegar tan memorable efemérides regando con una ardiente y fervorosa lágrima las sagradas

cenizas de las que para defenderla de la iracunda saña absolutista, perecieron en rudo y sangriento combate.

De Vd. atento amigo,

El Corresponsal.

UN CONSEJO DIARIO

Para cebar los cerdos.—Se toma un puñado de levadura ordinaria que se hace disolver en una vasija conteniendo agua caliente; se agregan algunos puñados de salvado ó de harina gruesa, y algunas patatas cocidas y aplastadas; la mezcla revuélvase con cuidado un buen rato dejándola reposar toda una noche. A la mañana siguiente, cuando la fermentación ha tenido lugar, se agrega unos puñados de esta mezcla á cada una de las raciones que constituyen la alimentación ordinaria del cerdo.

Debe procurarse dejar una pequeña cantidad de la mezcla en el fondo de la vasija en que se haya preparado, á fin de que sirva de levadura para preparar la pasta en los días sucesivos, agregando al hacerlo un poco de agua caliente, harina y algunas patatas cocidas, preparando por lo demás la mezcla como el primer día.

Al cabo de seis y aún tres meses, los puercos así alimentados, han adquirido alto grado de gordura con una alimentación relativamente escasa, siendo su carne de excelente gusto.

Crónica

LA AUTONOMIA se vende en BARCELONA en el kiosco de Calaf, Rambla de las Flores, frente Belen y en TARRAGONA en el kiosco de Juan Mesures, Rambla de San Juan.

El tiempo.—Durante el día de ayer continuó el vendaval dejando sentir sus efectos en nuestra ciudad. La temperatura sufrió notable descenso, habiendo marcado el termómetro centígrado 5 grados á las 8 de la mañana.

Ayer en el expreso salió para Madrid con objeto de asistir al entierro de nuestro correligionario José Amorós, nuestro también correligionario y amigo Juan Vergés.

Hemos recibido un atento saludo que nos dirige el señor Constantí, tenor de la Compañía de Ópera que anoche debutó en nuestro «Teatro Fortuny».

Lo agradecemos. Agitación carlista.—Continúan los periódicos dando noticias acerca de la agitación que se nota entre ciertos elementos del carlismo.

En los centros oficiales tiéndese, como es natural, á quitar importancia á esas noticias, pero es lo cierto que esa agitación no solo existe, si que también reviste los caracteres de un serio peligro.

Tenga ó no tenga la partida levantada en Chelva importancia, hay que estar muy prevenidos para rechazar con brío cualquiera intenciona carlista.

Hay hambre en el país, hay miseria, y con esos elementos tienen los carlistas bastante para probar fortuna.

Si alguna noticia acerca del particular pudiéramos comunicar á nuestros lectores, las hallarían en la sección telegráfica.

Juventud Reusense.—Hoy vuelve á reanudar sus tareas la Sección Dramática de esta Sociedad poniendo en escena el drama catalán en tres actos, titulado «Fratricida!»

Terminará la función con el consabido baile amenizado por la banda de la Sociedad.

En Tarragona anteayer á causa del fuerte viento tuvieron que suspender su salida las barcas pescadoras del *bow*.

A causa de la marejada fuerte que reinaba en el puerto la operación de la carga y descarga se efectuaba con dificultad.

La República Social.—Con este título ha comenzado á publicarse en Marató un nuevo colega al que deseamos larga vida.

A fin de que en un caso dado se puedan detener los trenes en marcha, la

compañía de Caminos de hierro del Norte de España ha establecido el servicio de comunicación por medio de timbre desde el furgón del conductor á la máquina.

El jefe del partido carlista de Valencia señor Rejero ha dicho que la intención que se supone ocurrida en la Puebla de San Miguel puede muy bien ser republicana y no carlista.

Si, hijo, si: fuimos nosotros los republicanos los autores de esta algarada.

Somos nosotros también los que en el Norte organizamos batallones para promover otra guerra civil: somos los republicanos los que vamos al extranjero á comprar armas para asesinar con ellas á nuestros hermanos; somos nosotros los que visitamos al chocho Cánovas para decirle que no intentamos nada á fin de que nos lo deje hacer todo; somos nosotros, en fin, los que no vacilamos en convertir á España en un mar de sangre con tal de traer á ella á un rey imbecil y vicioso.

Solo falta que vosotros los carlistas justamente calificados de hienas, nos digais que fuimos los republicanos los autores de las matanzas de Llaers y Olot.

Pero ya lo hareis; que hipocresia y crueldad de sobras teneis para ello.

Lo Teatro Regional.—Hemos recibido el número 265 de esta importante revista de literatura y teatros que se publica en Barcelona y que es el más genuino representante del Teatro Catalán.

De un diario de Santander: «El Gobernador civil multó ayer en cincuenta pesetas á un individuo que blasfemó en la vía pública.»

Cincuenta venablos echará por la boca ese individuo al tener que pagar la multa.

En el ministerio de la Guerra se insiste en asegurar que los paseos militares que verificarán algunas brigadas del primero, del cuarto y de algún otro cuerpo de ejército, estaban ya acordados desde hace tiempo, teniendo por objeto el perfeccionamiento de la instrucción de las tropas.

Si, si: nada de molestar á los pobrecitos carlistas, que son muy buena gente.

Ya vendrá el crac final y entonces, ¡ay de ellos y de vosotros, monárquicos encubridores!

De todos dará buena cuenta ese pueblo que tanto ultrajais.

La Reina ha firmado el decreto concediendo la franquicia postal al ejército de Filipinas.

Ya era hora.

En la provincia de Pinar del Río hay 5,000 rebeldes armados, con armas y pertrechos para más de dos años y artillería y lanza torpedos.

Y todos aquellos optimismos y alegrías cuando la muerte de Maceo ¿qué se hicieron?

¡Ay! que siempre hemos sido demasiado Quijotes y nuestro quijotismo nos va á costar la vida.

Los carlistas.—Telegrafía de Madrid que hablando de la agitación carlista tan comentada estos días, los diputados carlistas tratan de realizar un acto que demuestre al país que las maquinaciones que á su partido se atribuyen son debidas únicamente á los ministeriales. El señor Barrio y Mier se supone que ha pronunciado las siguientes palabras: «Parece que al señor Cánovas le conviene que durante el tiempo del próximo embarque de fuerzas á Filipinas hagan los carlistas el papel que se hizo representar á los republicanos cuando la última expedición á Cuba. Sin duda, por lo visto, hay necesidad de inventar levantamientos cada vez que se trata de embar-

ques, á fin de que la opinión se fije en una cosa más que en la otra.»

Anoche debutó en el «Teatro Fortuny» la compañía de ópera italiana que dirige don Modesto Subeyas Bach.

La ejecución de «La Africana» no pasó de regular, contribuyendo á ello el estar indispuerto el tenor señor Costa.

El baritono señor Aragón, nos demostró ser un verdadero artista de envidiables condiciones.

Esta tarde habrá tiro al palomo en la riera de la Beurada.

Noticia alarmante.—Dice un periódico de Barcelona:

«Ha sido confeccionada en esta Capitania general una estadística de la que resulta que en esta región existen 130,000 hombres disponibles para el servicio militar, ó sea los comprendidos entre los 19 y 31 años.»

¿Quién dijo que se había acabado la primera materia.

«El Francolí» de Tarragona:

«El absorbente clericalismo vuelve á estender sus negras alas. Después de veinte años de suspensión han vuelto á verificar por las calles de esta ciudad la procesión llamada de la santa Misión. Se nos ha dicho que por temor á alguna protesta, las autoridades locales enviaron para proteger á los manifestantes todas las fuerzas de seguridad que á su disposición tenía. Se asegura también que apesar de la seguridad de que el orden público estaba asegurado, los canónigos de la Basílica no quisieron formar parte de la comitiva.»

Creemos pasado ya los tiempos del misticismo, y en bien de la religión deberían no prodigarse estos espectáculos.»

Dicen de Barcelona:

«En un rincón de la iglesia de Santa María del Mar fué sorprendido anteanoche un individuo de avanzada edad en el momento de disponerse á atropellar brutalmente á una niña de pocos años. El sugeto en cuestión, que resultó ser un asilado de la Casa de Caridad, fué detenido por un agente de vigilancia.»

Nada; que la gente mala sigue frecuentando los templos.

Días atrás oyóse una detonación en la bodega de una casa de Santander, y pudo averiguarse que un individuo había disparado con una pistola contra un gato que decía le molestaba y se comía lo que dejaban por la habitación. La pistola le fué rococida y se formuló el parte.

No se dice si el juzgado entiende en el asunto pero puede suponerse que si.

¡Ahí se poco comer un gaticidio!

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1308'93 pesetas.

AVISO GENERAL Sellos viejos. Haciendo la compra de sellos viejos, ya usados, pago los de España, de 5, 6 y 10 reales del año 1850 á 1853, de 2 á 75 pesetas uno. Los de 6 cuartos negros y encarnados, igualmente de la época 1850 á 1853, los pago al ciento.

Los sellos viejos de todos países de 1848 hasta 1880 los compro al millar y el precio varia según la regla.

Se encuentran dichos sellos entre las correspondencias de las épocas más arriba citadas, y para evitar la pérdida de tiempo que es necesario para despegarlos, los compro con las cartas.

Soy igualmente comprador de todas las buenas y bonitas colecciones de sellos diferentes.

El comprador, Mr. de Neeff, permanecerá solamente tres días en Tarragona, y re-

cibirá las personas que deseen vender, los días 7, 8 y 9 del presente mes, de 2 á 5 de la tarde, en el «Grand Hotel de Paris,» en la Rambla de S. Carlos. El comprador va al domicilio de los que quieran.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 6.

Un telegrama de la Habana que ha recibido «El Liberal» dice que el general Weyler ha hecho importantes declaraciones, manifestando que no ha dimitido, ni dimite, ni piensa dimitir, y que se halla satisfecho del resultado de las operaciones militares. También ha dicho el general Weyler que se propone muy en breve desarrollar una política más amplia y expansiva que hasta ahora, no pidiendo los antecedentes y cesando las deportaciones. Las palabras del general Weyler han producido buena impresión en la Habana, donde se confía que ha de resultar beneficioso para España el cambio de política, en sentido más liberal, que ha indicado el general Weyler.

Madrid, 6.

«El Imparcial» de hoy se ocupa del discurso pronunciado por el nuevo presidente de los Estados Unidos, Mac-Kinley, en el acto de la toma de posesión. Estima amenazador en alto grado el silencio en que se encerró el nuevo jefe de Estado de la República norteamericana, y califica á Mac-Kinley de esfinge muda.

Se han recibido despachos de la Habana dando cuenta de un sangriento combate librado en el camino de Bayamo, muy cerca de esta población, entre nuestras tropas y los insurrectos. Estos se hallaban fuertemente atrincherados y esperaron á pié firme á nuestras tropas, que tuvieron que luchar con vigor para lograr que el enemigo desalojara sus posiciones tras largo rato. Hicimos á los rebeldes muchas bajas, y nosotros tuvimos ocho soldados muertos y heridos graves un teniente de guerrillas, el teniente Bertolo y veinte y tres soldados. Resultaron heridos leves los capitanes Victoriano Esteban y Rafael Tome, el segundo teniente Manuel Pérez, el médico Francisco Herrero y veinte y cuatro soldados.

Madrid, 6.

Telegrafía de la Coruña que ha llegado allí el vapor-correo de Cuba «Satrústegui». Conduce 545 soldados enfermos y heridos. En la travesía fallecieron cuatro soldados y un pasajero. Desembarcó en la Coruña, del «Satrústegui», el general Pin. Interrogado por algunos periodistas, se mostró reservadísimo.

Madrid, 6.

Se comenta mucho en los círculos políticos el discurso que pronunció anoche el señor Bosch y Fustegueras en el Fomento de las Artes. El tema de la peroración fué la moralidad administrativa. Proclamó que él la había practicado no con palabras sino con obras impidiendo que se realizaran pingües negocios en el Ayuntamiento. Sostuvo que hay hombres públicos que parecen cortesanos, pues se engalanan con el traje de la moralidad para vender más cara una falsa virginidad.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

de los días 4 y 5 de Marzo de 1897.

NACIMIENTOS

José Casanovas Salvadó, de Antonio y Ramona.—Antonio Solá Palau, de Fernando y Marta.—Pedro Besora Santacana, de Pedro y María.—Jovita Freixa Zamora, de Juan y Jovita.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Juan Rebull Torroja, 9 meses, Cárcel, 32.—Josefa Miret Calbó, 75 años, Hospital, 11.—Sofia Ferré Mallorquí, 58 años, San Benito, 24.—Teresa Durán Freixa, 62 años, Galera, 13.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 6.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	2	84	08
Terneras	1	27	32
Cárneros	62	178	72
Cabritos	3	2	24
Cerdos	19	286	66
Despoj. reses lana y pelo		23	38
Total adeudo		602	40

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Gran Compañía de ópera italiana

de la que forma parte el eminente baritono DON JOAQUIN ARAGÓ

dirigida por el maestro D. MODESTO SUBEYAS BACH

Función para hoy.—2.ª de abono.—La ópera en 4 actos «La Favorita».

Entrada general 3 rs. A las 9 menos cuarto.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

Operaciones de Bolsa, Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores: compra de monedas de oro.

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	63'07	Francia	47'10
Exterior	75'37	Orenses	
Amortizable	75'62	Cubas 86	92'
Aduanas	93'50	Cubas 90	78'50
Nortes	24'40	Ob. 6 p ^o Francia	92'50
Exterior París	58'84	Ob. 3 p ^o	51'62
		Giros	
París	27'60	Londres	32'43

AL LECTOR

Casa para vender con un patio, situada en la calle de S. Serapie número 12. Informarán en la misma casa.

OFICIAL BARBERO para sábados y domingos y APRENDIZ, se necesitan en la Barbería de Ramón Montané Rambla de Miró esquina á la calle 1.ª del Rosario.

Imp. de G. Ferrando plaza Constitución 7.

CASA PARA VENDER

Hay una en la calle camino de Tarragona número 19 que consta de planta baja y un piso.

SE CEDERA EN BUENAS CONDICIONES. Informará Juan Ferré, calle de Bages (Hostal nou) 13.

José Pujol-Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de ortopedia y Cirujía, el primero en su clase en esta provincia

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirujía, Duchas Smarch, jeringas de todos sistemas, Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brasaltes, Sondas, Bugias, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Tetinas, Pexoneras, orinales portátiles Gran surtido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc.

Lo mejor y más moderno en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles.

Se construyen Bragueros especiales á precios economicos, bragueritos de cautchouch para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2.

Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA: Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clauselles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca). 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 y 6'31 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.

Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

PURIFIQUE VA EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que los cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA



SEGUROS SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

Fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Activo en 31 de Diciembre 1895... Pts. 147.562.080. Ingresos en 1895 por primas, Rentas, Intereses, etc. 27.120.587. Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas... 312.644.590

PÓLIZAS AMORTIZABLES

BENEFICIOS CAPITALIZADOS

PRIMAS MUY MODERADAS. Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal en España: CALLE DE ALCALA 23, MADRID

Oficinas en BARCELONA, Rambla del Centro, 6 y MALAGA, Marqués de Larios, 4.

Comisionado en REUS: Don Luis de Pedro. Oficinas, Plaza de Prim, 3.

Inspector General, Sr. Don Guillermo Alguer. Oficinas: Rambla del Centro, 6.—BARCELONA.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, escepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7. ADMINISTRACIÓN.—Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de José Mestre, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Calaf, Rambla de las Flores, frente á la Iglesia de Belén.